

# 山東艦航母編隊抵港 市民：

李家超：海軍現代化艦隊的多次訪港活動使「東方之珠」更放異彩

中國人民解放軍海軍航空母艦山東艦等4艘軍艦組成的航母編隊當地時間3日上午抵達香港特區，開啟為期5天的訪問活動。

艦上官兵排列「國安家好」字樣問好

綜合中新社、香港中通社報道，3日8時，山東艦和3艘屬艦組成縱隊形，在香港特區政府船隊，駐香港部隊艦艇、直升機伴航飛下，駛向維多利亞港。

山東艦飛行甲板上，10架艦載戰鬥機列陣，700餘名海軍官兵身著白色海軍軍裝，列隊排出「國安家好」4個大字，表達愛國愛港的濃濃深情和對香港同胞的美好祝福。

海上，特區政府消防船用「水門禮」歡迎艦艇編隊；空中，特區政府伴飛直升機全程現場直播編隊進港實況；岸邊，大批香港市民向來訪的海軍官兵揮手致意。按照預定方案，山東艦和延安艦在維多利亞港西錨地錯泊，湛江艦和運城艦停靠昂船洲軍營碼頭。

10時許，湛江艦放下舷梯，海軍和編隊有關領導及官兵代表踏上昂船洲軍營碼頭，

與前來迎接的香港各界人士親切握手、相互問候。歡迎儀式在熱情友好的氛圍中開始，雄壯的國歌奏響，香港特區行政長官李家超致辭。他首先代表香港特區政府和香港市民，對海軍艦艇編隊的到來表示熱烈歡迎。

李家超表示，今年是香港回歸祖國28週年，也是中國人民解放軍進駐香港28週年，亦是香港國安法公佈實施5週年。海軍山東艦航母編隊在這個歷史時刻訪問香港，特別振奮人心。多年來，不論是解放軍駐香港部隊的堅定守護，還是海軍現代化艦隊的多次訪港活動，都使「東方之珠」更放異彩，讓香港在「一國兩制」下，為強國建設作出貢獻。

當日，隨着第一艘054A型導彈護衛艦遼寧艦緩緩駛入堅尼地城位置的視野，攝影愛好者們紛紛發出感嘆「好靚」！儘管距離很遠，仍能感受到「國之重器」的威懾力。

「我其實不是很感興趣軍艦，因為是我們國家的軍艦，我才想來看。」70多歲的市民溫先生，早上7點就到堅尼地城海傍，是第一批過來的攝影愛好者。

將舉行甲板招待會和艦艇開放等活動

山東艦航母編隊軍官武康上校向媒體介紹，訪問期間將舉行甲板招待會、艦艇開放、訓練演示等活動。

航母編隊由山東艦和導彈驅逐艦延安艦、湛江艦及導彈護衛艦運城艦組成，攜多型艦載戰鬥機、直升機和陸戰隊員。武康介紹，山東艦於2019年12月17日入列，是中國首艘完全自主設計建造的常規動力航母，可以搭載數十架艦載戰鬥機和直升機執行遠海戰鬥任務。

延安艦是055型導彈驅逐艦，也被稱為「萬噸大驅」，綜合作戰能力達到世界先進水平；湛江艦是052D型導彈驅逐艦，也是大家所稱的「中華神盾」，可以進行多樣化軍事任務，是航母編隊的「帶刀侍衛」；運城艦是054A型導彈護衛艦，曾經三赴亞丁灣、索馬里海域執行遠海護航任務，出訪過20多個國家和地區，這也是它第二次到訪香港。

武康表示，5天的訪問活動主要包括：

# 「好靚」更放異彩

一是7月3日晚在山東艦甲板舉行甲板招待會，邀請香港特區和澳門特區各界愛國友人參加；

二是艦艇開放參觀，7月4日至6日，山東艦在維多利亞港西錨地，湛江艦、運城艦在昂船洲軍營碼頭面向香港民眾、青少年學生等群體開放，香港市民將有機會近距離感受新時代人民軍隊建設發展的新成就；

三是訓練展示，參觀期間艦艇官兵和陸戰隊員將為大家現場展示輕武器、通信旗、航海儀器等裝備的操作使用，並和現場觀眾互動；

四是國防知識講解，4日上午，在駐香港部隊展覽中心，艦艇編隊官兵代表將為香港青少年學生講解國防知識，講述海軍官兵戰風雨、遠征大洋的精彩故事；

五是體育文化活動，在編隊官兵休息時間，艦艇編隊將安排與駐香港部隊、香港特區政府紀律部隊進行足球、拔河等活動，還將與香港特區政府、駐香港部隊進行文化交流、座談交流等活動。

## ■簡訊

**中國「超材料」科研成果登上《自然》**

7月3日上午，由中國人民解放軍海軍航空母艦山東艦、導彈驅逐艦延安艦、湛江艦及導彈護衛艦運城艦組成的航母編隊抵達香港，開啟為期5天的訪問活動。圖為山東艦停泊在香港海域。  
中新社



## 官方介紹抗戰勝利80週年主題展覽文藝作品等有關情況

中國國務院新聞辦公室3日舉行新聞發佈會，介紹中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年主題展覽和推出優秀文藝作品、文藝活動有關情況。

新華社報道，圍繞抗戰勝利80週年文藝晚會和文藝作品展演展覽情況，發佈會介紹了三項安排。

一是中共中央宣傳部、中國文化和旅遊部、中央廣播電視總台、中央軍委政治工作部和北京市將於9月3日晚在北京舉行紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年文藝晚會。二是中央宣傳部、文化和旅遊部將於8月至10月組織舉辦紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年優秀舞台藝術作品展演。三是文化和旅遊部、中國文聯將於8月至9月在中國美術館舉辦紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年美術作品展。

文化和旅遊部副部長盧映川表示，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年文藝晚會彙集了一大批國內優秀的藝術家，年輕一代的文藝工作者將全面擔當主力，積極開展創作，努力為廣大觀眾呈現一場精湛的、有感染力的演出。紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年美術作品展將深入挖掘中國美術館及各地美術館藏的抗戰主題經典作品，生動展示在中國共產黨的領導下，全體中華兒女同仇敵愾、

眾志成城、浴血奮戰，最終取得戰爭勝利的雄壯史詩。

講述抗戰故事、弘揚抗戰精神，一批優秀作品和節目將與觀眾見面。

《陣地》《八千里路雲和月》等電視劇，《勝利1945》《盧溝橋：我們的紀念》等紀錄片，《馬背搖籃》《怒刺》等微短劇正在精心推進創作。同時，全國各地電視台和網絡視聽平臺還將展播一大批抗戰題材經典視聽作品，《懸崖》《記憶的證明》《闖關東》《八路軍》《彭德懷元帥》《太行山上》《亮劍》《歷史的天空》等作品將於7月起在「重溫經典」頻道播出。

國家廣電總局副局長劉建國表示，微短劇與抗戰題材紅色文化相結合，能用小而美的故事、深沉的情感讓厚重的題材作品多元化、年輕化，微短劇的加入會成為抗戰題材文藝創作中的一個亮點。同時「山河見證——我們的抗戰記憶」廣播電視和網絡視聽全媒體宣傳活動將從7月下旬一直持續到8月下旬，各地廣電媒體記者將深入抗戰重大戰役、重要會議發生地，探訪抗日戰場遺址、抗日根據地所在地，帶領觀眾一起重溫抗戰記憶，激發全國人民奮進新時代的精氣神。

中央廣電總台副台長王曉真表示，總台精心策劃了《勝利》《山河銘記》《受降》《共同的使命》等一批專題片紀錄片，並將推出《我們的河山》《歸隊》兩部重點電視劇作品。

此外，還將播出十集特別節目《烽火戰歌》，電影頻道7月起推出「銘記歷史·緬懷先烈」主題電影展播，將陸續安排《地道戰》《平原游擊隊》《八女投江》等近百部不同歷史時期、不同風格的國產抗戰影片展映。

舉辦抗戰勝利80週年主題展覽是紀念活動中的一項重要安排。

自7月7日開始，「為了民族解放與世界和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年主題展覽」將在中國人民抗日戰爭紀念館舉辦。7月8日起面向社會公眾開放，7月中旬前組織部分專場參觀活動，其他時間除每週一例行閉館外，全部面向社會公眾開放。這次主題展覽以「銘記歷史·緬懷先烈·珍愛和平·開創未來」為主題，共分為八個部分，展覽面積1.22萬平方米，展出照片1525張、文物3237件，並特別設立了「弘揚偉大抗戰精神 深切緬懷抗戰英烈」專區。主題展覽將作為基本陳列長期展出。

本次主題展覽將中國共產黨的中流砥柱作用作為主線貫穿始終。中華蘇維埃共和國臨時中央政府最早發佈的《對日戰爭宣言》、趙一曼從被捕到英勇就義的詳細檔案、洛川會議的會議記錄、多種版本的《論持久戰》、中國共產黨力促西安事變和平解決的文電等一大批歷史影像、文物實物、文獻檔案等將亮相展覽。

## 韓正出席第十三屆世界和平論壇開幕式並致辭

3日，中國國家副主席韓正在清華大學出席第十三屆世界和平論壇開幕式並致辭。

新華社報道，韓正表示，當前，世界百年變局加速演進，國際和地區熱點問題此起彼伏，世界和平與發展事業遭遇嚴峻挑戰。習近平主席提出構建人類命運共同體重要理念和全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡議，為解決事關人類和平與發展的重大問題提供了中國方案。

韓正指出，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80週年，也是聯合國

成立80週年。中國願同各國共同促進世界和平與繁榮，攜手建設更加美好的世界。

韓正提出四點建議。一是堅持以史為鑒，共同維護戰後國際秩序。堅持維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序、以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則，堅定維護國際公平正義。二是堅持團結協作，共同完善全球治理。堅持共商共建共享原則，踐行真正的多邊主義，堅持相互尊重、平等協商，加快構建更加公正合理的全球治理體系。三是堅持開放合作，

共同促進世界繁榮發展。深化相互依存、合作共贏，共同維護多邊貿易體制、全球產業鏈供應鏈穩定暢通及開放合作的國際環境，推動世界經濟包容性增長。四是堅持同舟共濟，共同邁向現代化。堅持守望相助，將發展置於國際議程中心位置，切實解決發展中國家發展關切，致力於解決全球發展不平等不平衡問題。

日本前首相鳩山由紀夫，比利時前首相、歐洲理事會前主席范龍佩等外國前政要、駐華使節、中外學者等約400人與會。

## 中方：堅定支持建立東南亞無核武器區

中國外交部發言人毛寧3日在例行記者會答問時表示，作為東盟的全面戰略夥伴和友好近鄰，中方始終堅定支持建立東南亞無核武器區。中方多次明確表示願意率先簽署《東南亞無核武器區條約》議定書，中方願繼續就議定書的簽署問題同東盟國家保持溝通。

香港中通社報道，《東南亞無核武器區

條約》自1997年起生效，它規定東盟10個成員國不得開發、製造或以其他方式獲取、擁有或能夠控制核武器；不得以任何方式部署或運輸核武器；不得試驗或使用核武器。世界上五個公認的核國家，即美國、英國、法國、俄羅斯、中國，目前都沒有簽署該條約的議定書。

近日外媒報道稱，中國和俄羅斯已同意

成為《東南亞無核武器區條約》議定書簽署國。中國外交部官網今年4月25日刊登的《中國關於充分發揮〈不擴散核武器條約〉服務和平與發展時代作用的工作文件》中提到：歡迎有關核武器國家公開聲明願率先簽署《東南亞無核武器區條約》議定書。敦促核武器國家同東南亞地區國家加強溝通對話，盡快簽署和批准相關附加議定書。

## 湘鄂黔簽約聯動機制 共護世界文化遺產土司遺址

湖南永順縣政府、湖北咸豐縣政府、貴州匯川區政府三個縣（區）3日在貴州省遵義市匯川區海龍屯土司遺址舉行簽約儀式，簽約中國土司遺址世界遺產地聯動機制（試行），共同保護世界文化遺產中國土司遺址。

2015年7月4日，湖南永順老司城遺址、湖北唐崖土司城址、貴州遵義海龍屯土司遺址組成的中國土司遺址成功申報世界文化遺產，成為中國第48處世界遺產。在成功申遺10週年之際，三地建立中國土司遺址世界遺產地聯動機制，將凝聚三地資源合力，深化遺產保護、學術研究、文旅融合等領域的協作交流。

其中，在資源共享方面，共同整合三地特色資源，策劃「解讀土司文化密碼之旅」等主題線路，推出「三地土司遺址遊一票通」，打造「土司文化」品牌IP，開發研學旅遊產品，共同舉辦培訓、研討等活動。

在發展共謀方面，共同制定區域旅遊發展規劃、探索建立跨區域合作開發機制，在智慧景區建設、旅遊服務標準等方面統一規範，積極探索「遺產+」融合發展模式，共謀土司文化相關文旅項目，定期召開聯席會議，研究解決發展中的難點問題。